

Education Guide

在这里,见证教育的无限可能•••••

四川省教育厅主管

四川省教育融媒体中小(四川教育电视台)主办

《教育导报》编辑部出版





国内统一连续出版物号 CN 51-0052 邮发代号 61-30 2024年9月3日 星期二 今日4版 第73期 总第3968期

全省高校党委书记、校(院)长读书班结业

本报讯(记者 王浚录 鲁磊)8月27 日至30日,全省高校党委书记、校(院) 长读书班在成都举行。在为期4天的培 训里,与会学员聆听了中央组织部、教 育部、中管高校、省人大、省委网信办有 关领导、专家的专题辅导,参加了中国 网络文明大会网络互动引导活动、第二 届西部学校音乐周闭幕式,取得了良好 的学习效果。

大家一致反映,此次培训主题鲜 明、内容丰富,具有很强的指导性和针 对性。大家一致表示,通过培训,拓宽了 视野、明确了思路、找到了方法,进一步 深化了对习近平总书记关于教育的重 要论述的认识理解,凝聚了加快建设教 育强省的共识,拓展了推动高等教育内 涵式高质量发展的思路举措。

全省高校书记、校(院)长通过学习 培训,纷纷表示,一定要坚持以习近平 新时代中国特色社会主义思想为指 导,深入学习习近平总书记关于教育 的重要论述和对四川工作系列重要指 示精神,坚决贯彻落实党的二十届三 中全会和省委十二届历次全会决策部 署,统筹推进教育科技人才体制机制 一体改革,分类推进高校改革,建立健

全学科设置调整机制和人才培养模 式,全力培养国家战略人才和急需紧 缺人才。要紧抓发展第一要务,以补短 板夯实发展基础,以锻长板塑造特色 优势,以铸新板提升服务能力,全力推 动高校高质量发展。要坚决兜住发展 底线,压实党政主要领导第一责任、班 子成员"一岗双责"、教职员工岗位责 任的全链条责任体系,坚决维护政治 安全和意识形态安全,加强校园安全 治理,加大舆论引导力度,做好值班值 守和应急处置,扎实抓好校园安全稳 定工作。要加强党对高校的全面领导, 坚持和完善高校党委领导下的校长负 责制,讲政治、重团结、抓发展、守纪 律,切实把党的领导落实到高校办学 治校、教书育人全过程、各方面,确保 党的教育方针和党中央、省委决策部 署得到贯彻落实。

结业式上,4名学员作交流发言。全 省高校党委书记、校(院)长以及省委教 育工委、教育厅相关处室(单位)负责人 参加培训。受省委教育工委书记,教育厅 党组书记、厅长余孝其委托,省委教育工 委副书记,教育厅党组成员张澜涛作培 训总结。

《国家安全教育大学生读本》出版发行

据新华社消息 为推动总体国 家安全观进教材进课堂进头脑,由 教育部和中央有关部门组织编写的 马克思主义理论研究和建设工程重 点教材《国家安全教育大学生读本》 (以下简称《读本》),已由高等教育 出版社出版。

2014年4月15日,习近平总书 记在中央国家安全委员会第一次会 议上,创造性提出总体国家安全观。 10年来,以习近平同志为核心的党 中央,把马克思主义国家安全理论 同当代中国国家安全实践相结合、 同中华优秀传统战略文化相结合, 在新时代国家安全实践中不断深化 理论创新。

《读本》是第一部全面系统阐

释总体国家安全观的统编教材,是 高等学校开设国家安全教育公共 基础课的权威用书。全书由导论和 10章构成。导论主要介绍我国国家 安全形势和大学生学习总体国家 安全观的基本要求,第一至十章围 绕总体国家安全观的理论体系、筑 牢各重点领域安全屏障、新时代大 学生践行总体国家安全观的实践 要求等展开。《读本》充分反映总体 国家安全观的重大意义、科学内 涵、核心要义,充分反映新时代党 领导国家安全工作的开创性成就 和历史性变革,对于引导新时代大 学生系统把握总体国家安全观、增 强维护国家安全的意识和能力具 有重要意义。

成都市武侯区破解多孩家庭接送难、负担重困局

"捆绑入园"让多子女家庭享实惠

■ 本报记者 葛仁鑫 倪秀

"赶到第二个孩子的学校时,通常 就只剩她一个人了,觉得心疼又无奈。" 成都市武侯区居民沙呷阿衣一家是典 型的双职工家庭,这几年大孩和二孩分 别在幼儿园和托育中心就读,"两边跑" 的接送难题一直困扰着夫妻二人。

今年9月,困扰沙呷阿衣一家的问 题迎刃而解。按照武侯区的"捆绑入园" 政策,沙呷阿衣的二孩直接到大孩所在 的成都市第十幼儿园登记就读,无需再 "摇号"人园。这就免去了如果摇号到不 同幼儿园,又要"两头跑"的问题。

武侯区紧盯市民急难愁盼问题, 针对多子女家庭幼儿入园困局,于 2019年创新实施"捆绑报名人园"政 策。至今,364个武侯户籍多子女家庭 幼儿异园就读接送难问题得以解决, 缓解了多子女家庭幼儿入园焦虑,助 力国家生育政策落地,推进学前教育 改革发展。

创新举措 "捆绑摇号"破困局

时间回到2018年,全面二孩政策出 台后,第一批二孩已达到人园年龄。

而当时,在武侯区教办园"大摇号" 背景下,同一个家庭两个孩子摇中同一 所幼儿园的概率较低,极易造成两个孩 子异园就读,产生监护人接送困难、家 庭负担加重等问题。

"2018年,我们教办园招生期间,就 有不少家长通过网络理政、电话等渠道 反映这些困难。"武侯区教育局学前教 育科负责人冯华介绍说。对此,武侯区 快速响应,调研摸排区域内多子女家庭 情况,研究论证具体应对措施。

2019年,武侯区正式推出二孩家 庭"捆绑人园"政策,实行"捆绑摇号", 即大孩报名时摇中某幼儿园后,满足 年龄条件的二孩可直接就读该园,实 现了跨年度跨年龄报名、摇号的创新

这一年,武侯区89个二孩家庭选择 参与捆绑报名,在纪检代表、街道代表、 家长代表和新闻媒体的监督下,按照 "公开摇号、现场公布、公示张贴"的程 序,进行捆绑微机派位,最后44个家庭 的大孩被录取,其二孩也同步获得人园

张琴一家是较早享受到这一政策 的家庭之一,她的大女儿通过"摇号"于 2020年进入北京第二外国语学院成都 附属幼儿园后,二儿子也在次年因"捆 直接就读该园。

"'捆绑人园'政策帮助我们家更好 地平衡了经济、生育和工作之间的关 系。"张琴说,姐弟二人就读的公办园离 家只有七八分钟的步行路程,这不仅解 决了接送难题,减轻了经济压力,也让 姐弟俩在人园离园路上的交流增多,孩 子的分离焦虑得到明显缓解。

2021年,武侯区二孩家庭"捆绑人 园"举措被推广到成都全市。到2022年, 武侯区累计解决了区内167个二孩家庭 的子女捆绑入园需求,多子女家庭入园 焦虑得到明显缓解。

持续优化 "超级捆绑"迎变局

"捆绑摇号"为多子女同园就读搭 建了桥梁,然而不少家长也担心,如果 在"捆绑摇号"中大孩没有摇中,那么二 孩也同时失去了就读该园的资格。

"在当时的特定条件下,家长确实 面临着摇不中的风险。"冯华说道。随着 国家生育政策的调整,武侯区也结合实 际,继续直面问题,进一步优化政策。

2023年,武侯区"捆绑人园"政策迎 来重大升级。一方面,在多子女家庭中, 若大孩当年9月继续在园就读,其他小 孩符合当年报名条件的,家长可自愿申 请与大孩就读同一幼儿园。此政策意味 着无需经过"捆绑摇号",家长就可以选 择将二孩、三孩送到大孩所在的幼儿 园就读,该举措被比喻为"超级捆绑"

另一方面,2023年前在"捆绑摇号" 中没有摇中的家庭,可选择为二孩"解 绑",在满足报名条件时重新参与摇号。

"我们在新生人园时,会询问家长 有无其他子女,并认真介绍多子女人园 新政策。"北京第二外国语学院成都附 属幼儿园教师廖薇说,幼儿园平时会做 好多子女家庭的登记工作,等他们的孩 子人园时,不需要另外的流程,尽可能 减少其奔波之苦和后顾之忧。

随着新政策落地,武侯户籍多子女 家庭幼儿人园就读接送难等问题迎刃 而解。2023年至今,全区申请并被录取 的武侯户籍多子女家庭有近200个。

强化供给 普惠发展创新局

从"捆绑摇号"到"超级捆绑",离不 开公办园学位的增加。这样一组数据值 得关注,2018年,武侯区公办园在园幼 儿占比为32.39%,2023年提升到65.2%; 普惠园覆盖率从2018年的73.55%,提升 至2023年的86.95%。

近5年来,武侯区加大普惠性学前 教育资源供给,通过新建公办园、回收 民办园、租赁改建闲置场地、民转公等 方式,累计增加公办学位超1万个。

这不仅为武侯区多子女家庭捆绑 入园提供了条件,也为全区学前教育普 及普惠发展奠定了基础。今年1月底,教 育部办公厅公布学前教育普及普惠县 (市、区、旗)名单,武侯区榜上有名。

记者从武侯区教育局获悉,目前, 武侯区仍需摇号的公办园占比不到三 分之一,公办园学位已能满足户籍儿童 的人园需求。

为提升幼儿园办园质量,武侯区还实 施"名园+新园"集团管理模式,建成学前 教育集团16个;在全区46所教办园实施 "两自一包"(管理自主、教师自聘、经费包 干)改革,全面激发幼儿园办园活力。

从解决"入园难"到追求"入好园", 未来,武侯区将以优质、普惠为目标,进 一步加强学前教育规划布局,健全学前 教育资金、队伍等保障体系,推进学前 教育普及普惠安全优质发展,提升人民 群众幸福感。

百日千万专项招聘行动提供岗位超千万

《中国教育报》讯(记者 高毅 哲)自6月7日启动"职引未来 筑梦 青春"百日千万招聘专项行动以来, 人力资源社会保障部整合资源,组 织动员公共就业服务机构和市场化 人力资源服务机构同向发力,搭建 供需对接平台,助力高校毕业生等 重点群体求职就业。截至目前,百日 千万招聘专项行动共有62.6万家用 人单位发布岗位1048.9万个,其中 针对高校毕业生提供岗位需求373 万个。

行动期间,人力资源社会保 障部在中国公共招聘网、中国国 家人才网、就业在线开设"2024年 百日千万招聘专项行动"专区,提 供岗位信息发布、职业指导云课 堂等服务。

各地人力资源社会保障部门举 办分主题、分行业线下招聘专场活 动,强化求职招聘服务;深入高校、 社区、园区、商超广场、夜市等,举办 小型化、专业化招聘会;举办"分主 题、分行业、分群体直播带岗""跨 省、跨地区联动直播带岗""人社(就 业)局长进直播间"活动,引导求职 者与企业"线上匹配、线下对接"。目 前,各级人力资源社会保障部门共 组织5900多场直播带岗活动,发布 岗位超160万个。

我省举办"国培计划"项目 市县教师培训管理者高级研修班

日前,由四川省教师发展中心主办、 进行授课。 宜宾市开放大学协办的四川省2024 年"国培计划"项目市县教师培训管 理者高级研修班在宜宾开班。来自 全省21个市(州)的210名市县级师 训管理者和培训者参加了此次研修 活动。

本次研修活动邀请到来自北 京、江苏、重庆、甘肃、四川等地 的10多位"国培计划"培训专家 就教师培训的时代内涵、工作机

本报讯(陈佳张宇记者张玥)制、主要内容和管理艺术等内容

开班仪式后,教育部"国培计 划"中小学骨干教师培训项目执行 办副主任罗容海,执行办办公室主 任夏澜分别以《大力弘扬教育家精 神 做党和人民满意的"四有"好老 师》和《优秀教师培养培训的国家规 划与实践》为题作主题讲座。

本次培训活动为期7天,培训内 容包括专家报告、实地研学、小组交 流、经验分享等。

绵阳市安州区 多点发力夯实基础教育基石

本报讯(张敏 王伟)今年9月, 绵阳市安州区五所新(改、扩)建学 校投入使用,新增的2200余个学 位,有效缓解了主城区教育资源紧

近年来,安州区持续推进教育 基础设施建设,进一步扩大优质教 育资源覆盖面,加快缩小义务教育 城乡、校际差距,促进教育公平、提 高教育质量。该区一手抓"扩容",通 过新(改、扩)建学校为全区新增学 位;一手抓"续航",通过政府购买民 办学校学位服务,为全区中小学新 增220个学位。

"现在我们学校的图书和教学设 备都比以前丰富多了。"来自桑枣中 学的老师李勇华说。桑枣中学目前有 图书近7万册,生均约30册,所有的 设备能满足生物、物理、化学等学科 的实验教学需要。安州区对义务教育 学校的设施设备进行了均衡调剂,为 农村学校调配了2000余套数学仪器 设备和3万余册图书,有效提高资源

值班编委 倪秀 责任编辑 杜蕾 编辑 何元凯 美编 余依颐

利用率。

据统计,2024年,安州区累计投 入2.35亿元,用于全区校舍维修改 造、教学仪器设备、安全防范建设等 领域,全面提升学校的办学条件。

在硬件设施不断升级的基础 上,安州区加快推动软件配套提升: 一方面,鼓励教育创新,深耕校园文 化建设和特色教育,先后鼓励塔水 镇宝林小学重点依托"调元文化"、 秀水一小依托"生态文化"发展素质 教育,不断丰富中小学素质教育内 涵;另一方面,严控班额,从2024年 秋季学期开始,实现小学新生年级 班额小于45人,初中新生年级班额 小于50人,使每个孩子获得足够的 关注度和发展空间。

同时,安州区还及时调整教师配 备结构,根据学科需求和学校规模, 有针对性地补充师资力量,2024年秋 已新补充师资力量61名;制定义务 教育教师专业化培训学科22个;遴 选46名骨干教师参加省、国家学科 骨干教师培训,为优质均衡教育夯实

图片新闻

校车"体检"迎开学

秋季开学前夕,华蓥市 公安局交通警察大队组织民 警对辖区内接送学生的近 50辆校车,集中开展安全性 能和随车配备的安全应急器 材设备等检查,及时排除安 全隐患,确保学生乘车平安。 图为华蓥市公安局交通警察 大队民警在对校车进行严检 细查。

邱海鹰 陈敏 摄



电子版: jydb.scedumedia.com 邮箱: jydbxw@163.com

电话: 028-86110843